

# MAGYAR LAPOK

X. évfolyam, 278 (2850) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad

## A háromhatalmi egyezmény ma a győzelem záloga, holnap az igazságos béke felépítője

— Mussolini beszéde a Palazzo Venezia erkélyéről —

### Két kilométerre vannak a japánok Hongkongtól. Wavel tábornok sürgősen Malayába utazott. Burmába szállítják az Északafrikába szánt indiai csapatokat

A német és olasz birodalom hadüzenetével kialakult a világtörténelem leghatalmasabb mérkőzésének végleges helyzete. Ez a helyzet úti most reá bélyegét a háború további fejleményeire. Az erők teljesen felsorakoztak, megoszottak. Itt-ott még van néhány jelentéktelen állam, amely formailag a háborún kívül áll, ez azonban számba sem jön, amikor a szembenálló hatalmi csoportok erőt és lehetőségeit mérlegeljük.

A nagy mérkőzést nyugodtan nevezhetjük az Anyag és a Szellem küzdelmének. Ezt a jellemzést maga Roosevelt is jóváhagyta, amikor Japán, Németországot és Olaszországot gúnyosan „nincstelen” hatalmaknak nevezte. Szóval Japán tengerenagy büszkén ismerte be, hogy Japán tengeri hadereje kisebb, mint az egyesített amerikai-brit hajóhad, de a küzdelemben a szellem számít. Ebben pedig bővelkednek a nincstelen hatalmak.

A nagy világmérkőzés arányai két ségtelenné teszik, hogy emberfeletti

erők menetelnek és lendítik előre hihetetlen erővel a történelem kerékét. A világ javainak birtokosai az igazságnak olyan nyilvánvaló megcsúfolásával ragaszkodtak és ragaszkodnak pozíciókhoz, amelyet emberi gonoszság, lealjasodás semmiesetre sem magyarázhat meg. Mert a világmérkőzés körvonalai nyilvánvalóan mutatják, hogy végeredményben a világ javainak nyersanyagainak, gazdasági tereinek igazságos, méltányos felosztásáról volt szó. Roosevelt maga ismerte el bűnösségét, amikor „nincsteleneknek” nevezte ellenfeleit.

Hitler vezér és kancellár beszédeiben egyébként már volt utalás arra, hogy az avilági elem hogyan érvényesült a világmérkőzésben. Roosevelt agytrösztye, közvellen környezetében az amerikai politikai és gazdasági élet irányítói túlnyomóan zsidók. Mert ez a küzdelem az övék. Világuralmi álmait utolsó pozícióért folyják. A Szellem győzelme pontot tesz majd erre az álmra...

ja, amelyek a szárazföldek történelmében új korszakot nyitottak. Az acélszerződés hatalmai, a fasiszta Olaszország és a nemzeti szocialista Németország szorosabban egymáshoz kapcsolódva, mint valaha, ma felsorakoztak Japán oldalán az Egyesült Államok ellen. A háromhatalmi egyezmény zászlaja alá 250 millió ember gyűlt össze. Sem a tengely, sem Japán nem akarta a háború kiterjesztését. Csúpan egy ember, egyedül egy ember, egy valódi és demokrata despota, a véget nem érő kihívások sorozatával akarta a háborút előkészíteni. Ma a háromhatalmi egyezmény erkölcsi és gazdasági eszközeinek teljében a győzelem biztos záloga holnap a népek közötti

igazságos béke megszerzője lesz. Olasz férfiak és olasz nők! Emelkedjétek fel újra, legyetek méltóak ehhez a történelmi órához! Győzni fogunk!

A Duce beszédét a tömeg üljénésével minduntalan félbeszakította, Amerika és Roosevelt említésénél pedig fűsikeltetőt fűtykoncertet rendezett. (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani) Röviddel azután, hogy a Duce a Venezia palota erkélyéről az Egyesült Államokkal való hadiállapotot bejelentette, az összegyűlt tömeg a japán nagykövetség elé vonult és hangosan tüntetett Japán mellett. A tömeg lelkes kívánságára a japán nagykövet a követség személyzete élén megjelent az erkélyen. (MTI)

### Németország és Olaszország vállvetve harcol Japánnal

Berlinből jelentik: (NTI) A birodalmi külügyminiszter csütörtökön délelőtt az Egyesült Államok ügyvivőjének átnyújtotta a birodalmi kormány jegyzékét, amelyben megállapítja, hogy az Egyesült Államok kormánya a Németország elleni nyílt hadicselekményekre tért át és ezáltal gyakorlatilag megteremtette a hadiállapotot. A birodalmi kormány ezért megszakítja a diplomáciai kapcsolatokat és kijelenti, hogy a Roosevelt által előidézett körülmények között máltól kezdve Németország is hadiállapotban levőnek tekinti magát az Egyesült Államokkal. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) A tengelyhatalmak és az Egyesült Államok közötti diplomáciai viszony megszakításáról a Führer a következőket közölte: Németország és Olaszország kénytelennek érezte magát a háromhatalmi egyezmény határozmányaihoz hi-

ven Japánnal vállvetve harcolt folytatni az Egyesült Államok és Anglia ellen népek, birodalmuk szabadságának és függetlenségének megvédésére. (MTI)

Washingtonból jelentik: (NTI) Csütörtök délelőtt, amerikai idő szerint 9 órakor a német ügyvivő a külügyminisztériumba ment és átadta a hivatalos jegyzékét, amelyben a birodalmi kormány hadbanállónak tekinti magát az Egyesült Államokkal. (MTI)

Rómából jelentik: (NTI): Amint az Északamerikai Egyesült Államokban sok német és olasz sajtóképviselet letartóztatott, csütörtökön délelőtt ellenrendszabályként a Rómában működő északamerikai újságírókat közvetlen rendőri őrzet alá helyezték. Négy amerikai újságíró letartóztatott, két másikat pedig felszólítottak, hogy többé ne hagyják el lakásukat. (MTI)

### Magyarország közösséget vállal a tengelyhatalmakkal

A Magyar Távirati Iroda jelentik: Mint ismeretes, a német birodalmi kormány és az olasz királyi kormány közleményei közlik egyfelől a Német Birodalom és Olaszország, másfelől az Egyesült Államok közötti hadiállapot fennállását. A m. kir. kormány a háromhatalmi egyezmény szellemében ezuttal is megállapítja Magyarorszá-

szolidaritását a tengelyhatalmakkal. A külügyminiszterum vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök ehhez képest intézkedett, hogy az Északamerikai Egyesült Államok budapesti követének utiokmányait kiadják. A washingtoni magyar követet egyidejűen visszarendelték.

### Olaszország történelmi napja

Rómából jelentik: (MTI) Csütörtök délután 14 óra 30 perckor Ciano gróf olasz külügyminiszter a Chigi palotában fogadta az amerikai ügyvivőt és a következő közlést tette előtte:

Az olasz király és császár öfalsége éjijelenti, hogy Olaszország máltól kezdve hadiállapotban levőnek tekinti magát az amerikai Egyesült Államokkal.

Rómából jelentik: (MTI) Az olasz főváros lakossága csütörtökön világtörténelmi napot élt át. Már a délelőtti órákban érezhető volt az általános izgalom. A déli órákban aztán futótűzként terjedt el a hír, hogy háromnegyed 3 órakor fontos bejelentést tesz-

nek. Akkor vált ismeretessé, hogy a német birodalmi gyűlés összeült, hogy fontos döntéseket hallgasson meg. Róma utcái egy csapásra megélénkültek. Sűrű sorokban indult meg a tömeg a Venezia palota elé, ugyanakkor a római japán nagykövetség épülete előtt japánbarát tüntetéseket rendeztek. Fél óra alatt egész Róma zászlódszibe öltözött. Háromnegyed 3 óra után jelent meg a Duce a Venezia palota erkélyén s az egybegyűlt tömeghez a következő beszédet intézte:

— Bajtársak! A mai nap Olaszország történelmében az ünnepélyes döntések és olyan emlékezetes események nap-

### „A semlegesség kezdeti megszegéséről Amerika áttért a nyílt háborús cselekményekre”

Berlinből jelentik: (NTI) A német jegyzék, amelyet a birodalmi külügyminiszter az amerikai ügyvivőnek átnyújtott, így hangzik: Az Egyesült Államok kormánya 1939 szeptember 3-án kitért európai háború megindu-

lása óta, a semlegesség valamennyi szabályát egyre fokozódó mértékben Németország ellenségei javára a legkirívóbban megsértette és folytatódóan a legsúlyosabb kihívásokat követte el a Német Birodalom ellen. Vé-

gúl is nyílt katonai támadó cselekményekre tért át. A német birodalmi kormány megállapítja, noha Németország a maga részéről az Egyesült Államokkal szemben az egész jelenlegi háború tolyamán szigorúan ragaszkodott a nemzetközi jog szabályaihoz, az Egyesült Államok kormánya semlegességének kezdeti megszegéséről áttért a Németország elleni

nyílt hadviselésre, ez ezáltal győzelmet ért el a hadiállapotot. A japán kormány ezért megszünteti a diplomáciai kapcsolatokat az Egyesült Államokkal és kijelenti, hogy Roosevelt elnök által előidézett körülmények között, máától kezdve Németország is hadiállapotban levőnek ekinti magát az Észak-amerikai Egyesült Államokkal. (MTI.)

## A német-japán-olasz egyezmény pontos szövege

Rómából jelentik (MTI): Hivatalos helyről közlik: A helyzetre való tekintettel, valamint az 1940 szeptember 27-iki háromhatalmi egyezmény záradékaihoz híven Olaszország és Németország ma kénytelennek érzi magát arra, hogy Japán oldalán közös harcot folytasson népük és birodalmuk függetlenségének fenntartása és biztosítása érdekében az Egyesült Államokkal és Angliával. Ebből a célból a három hatalom kormányai a következő szerződést kötötték.

Attól a tántoríthatatlan elhatározástól vezetve, hogy mindaddig nem teszik le a fegyvert, amíg az Észak-amerikai Egyesült Államok és Anglia ellen indított közös háború győzelmesen véget nem ér, az olasz kormány, a német kormány és a japán kormány, a következőkben egyeztet meg:

1. Olaszország, Németország és Japán közösen folytatják az Észak-amerikai Egyesült Államok és Anglia részéről rájuk kényszerített háborút minden rendelkezésre álló eszközzel.

a végső győzelemig.

2. Olaszország, Németország és Japán kötelezi magát, hogy nem köt sem fegyverszünetet, sem békét, akár az Észak-amerikai Egyesült Államokkal, akár Angliával a teljes és kölcsönös egyetértés nélkül.

3. Németország, Olaszország és Japán a háború győzelmes befejezése után is a legszorosabban együttműködik az 1940 szeptember 27-iki háromhatalmi egyezmény alapján abból a célból, hogy megerősítsa az igazságos új elrendezést.

4. A jelen egyezmény az aláíráskor azonnal életbelép és érvényben mar-

## Roosevelt aláírta a Németország és Olaszország elleni hadüzenetet

Asterdamból jelentik (NTI): A brit hírszolgálat jelenti Washingtonból, hogy Roosevelt csütörtökön aláírta a Németország és Olaszország elleni hadüzenetet. A washingtoni szenátus-

APOLLOBAN szombaton bemutató  
Turay Ida és Szilassy László vigjátéka  
Pénteken utoljára: **Nincsenek véletlenek Egy tál lencse.**

Belvárosi  
**Egy életen át**  
Az asszonyok örök harca a szerelemért, a boldogságért és a családért.  
Paula Wessely óriás film e.

CASINO Telefon: 19-48  
**„A KIRCHFELDI PAP”**  
Kisérő műsor: **Spanyol ábránd**

rad az 1940 szeptember 27-én kötött háromhatalmi egyezmény tartalmát. A magas szerződő felek meg egyeztek abban, hogy alkalmas időpontban a jelen egyezmény harmadik cikkelyében foglalt együttműködés újabb módosításait állapítják meg.

pusztítottunk. A német légiőerő december 10-én öt harcigépet semmisített meg. (MTI)

**HELYI JELENTŐSÉGŰ TAMADÁSOKAT VERTEK VISSZA A NÉMETEK A KELETI HADSZINTÉREN**

Berlinből jelentik: A Führer főhadiszállásáról közlik a NTI-vel: A védőerő főparancsnoksága közli: Az ellenségnek a helyi jelentőségű támadásainak visszaverésénél súlyos veszteséget okoztunk. Légierőnk ellenséges oszlopokat páncélcsoportok összevonásait és megerősített állásokat bombázott. Észak-Afrikában szerdán nem történt jelentősebb harcicselkmény. Német gépek jármű összevonásokat szőrtak szét. Német és olasz gépek az afrikai partok előtt megrongálták egy brit cirkáit és egy rombolót. (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani) Az olasz főhadiszállás 557. közleménye: Szerdán az ellenség továbbra is nyomást gyakorolt a Sollum arcvonaián előretolt állásainkra. Tobrukotól délre és délkeletre helyi jellegű harcok folytak. Német zuhanóbombázók Tobruk kikötő berendezéseit támadták. Légiharcokban a német vadászok öt gépet lelőttek. Ellenséges gépek 10-én délután berepültek Tripoli felé. Ellenséges tengeri erők bombázták Demát és a Piemonti kórházat megrongálták. Egy kirkálót amely résztvevett a műveletekben, elsüllyesztettünk. A csütörtökre virradó éjjel egy ellenséges gép néhány bombát dobott le Cataniaira. Ugyancsak csütörtökre virradó éjjel légiőerőnk bombázta La Valettát. — (MTI)

## Nem emlékszem olyan súlyos tengeri csapásra, mint a Prince of Wales és a Repulse elvesztése

Luzon szigetén újabb japán csapatok szálltak partra. — Zavargások törtek ki Honkongban

Stockholmból jelentik (NTI): A japán támadás következtében az Egyesült Államok és Nagybritannia tengeri ereje igen komoly kárt szenvedett — állapította meg Churchill alsházi nyilatkozatában. Nem tudok olyan tengeri csatára visszaemlékezni, amely olyan súlyos lett volna, mint a Prince of Wales és a Repulse elvesztése. A két nagy és hatalmas csatahajó lényeges része volt a brit terveknek. Churchill előadása szerint a két hadihajót több bomba és torpedóvetőgép támadásaival súlyosították el. Számolni kell azzal, hogy az Amerikából jövő szállítmányok és az Egyesült Államok támogatása csökkenni fog. (MTI)

### KÉT AMERIKAI AGYUNASZADOT HARCKEPTELENNÉ TETTEK A JAPANOK

Sanghaiból jelentik (NTI): Manila megbízható forrásból származó hír szerint a japánok csütörtökön Luzon szigetén új partraszállást hajtottak végre. A Manila ellen szerdán délután indított légitámadásban harminc ember

meghalt, háromszáz megsebesült. MTI Tokióból jelentik (NTI): Japán katonai repülők szerdán Honkong előtt bomba telitalálattal harcképtelenné tették két angol agyunaszadót. Azok a japán csapatok, amelyek Menilától északra szállottak partra a Fülöp-szigeteken, a Domei lroda jelentése szerint egy fontos hadászati helyet megszállottak. Az ellenség Manila irányá-

ban menstel. (MTI)

Tokióból jelentik (NTI): A császári főhadiszállás hadsereg osztálya 16 óra 30 perckor közölte hogy a Guam-szigetén partraszállt japán erők elfoglalták Agane fővárost 358 amerikai, köztük a parancsnokot foglyal ejtették. Közölték továbbá, hogy a háború kitörése óta a maláji területen 66 gépet semmisítettek meg.

## Végig elsötétítették az amerikai partvidéket

Amszterdamból jelentik (NTI): Az a törvényjavaslat, amely megengedi, hogy amerikai expedíciós hadtestet küldjenek a világ bármely részébe, egy uttal a háború tartamára meghosszabbítja a szolgálati időt. (MTI)

Tokióból jelentik (NTI): A tokiói rádió jelenti, hogy csütörtökön este Honkongban zavargás tört ki. (MTI)

Tokióból jelentik (NTI): A pénzügyminiszter bejelentette nyolc közép- és délamerikai állam javainak befagyztatását. (MTI)

Rómából jelentik (MTI): A Tribuna newyorki jelentése szerint az amerikai partvidékeken légitámadásoktól rettegnek. Emiatt a partvidéket végesvé-  
gig elsötétítették.

## Fölmentelték a középkeleti angol hadsereg főparancsnokát

Berlinből jelentik (NTI): Az angol hírszolgálat közlése szerint Cunningham tábornokot, a középkeleti angol hadsereg főparancsnokát fölmentették. MTI

Londonból jelentik (OFI): Cunningham vezérőrnagyot nevezték ki Cunningham tábornok utódává. (MTI)

Berlinből jelentik (NTI): Német harcigépek szerdán sikeres támadásokat folytattak angol páncélosok és járművek ellen a Marmarica sivatagban. Német vadászok kísérték és biztosították a német bombázókat. Légiharcban egy gépet lelőttünk, egyet a földön el-

Kalapot - Nyakkendőt  
Férfi - fehérneműket  
özv. Tóth Ferencné  
úridivat üz. etéből  
Rákóczi-út 2 szám  
Gazdagon felszerelt raktára.

Úcska kalapját újjá  
alakítja TÓBIÁS  
Hlatky Endre-utca 16.

# Óramű pontossággal haladnak előre a japán hadműveletek

Rómából jelentik: (MTI) A Popolo di Roma megvonja a japán-angol-amerikai háboru eddigi mérlegét. Megállapítja, hogy Japánnak minden vonalon sikerült terveit megvalósítania, még pedig oly gyorsasággal, hogy az angolok fel sem ocsudhattak az egymásután elszenvedett súlyos csapások miatt. A japán támadások főcélpontjai a következők:

1. Singapore és a maláji félsziget.
2. A Fülöp-szigetek.
3. Hongkong.

A japánoknak sikerült partraszállniuk Singorában, Pataniban és Cotaduruban, ahol az angolok hatalmas légitámaszpontokat létesítettek. A japán csapatok partraszálltak a maláji félsziget több pontján. Egyes helyek mindössze 200 mérföldre vannak északra Singaporétól. Az angolok helyzete rendkívül válságos, mert a japánok elvágták a Birmániába vezető északkeleti útját. Az angolok távolkeleti kényes helyzetét az is mutatja, hogy

erősítéseket kértek Holland-Indiától. A Fülöp-szigeteken a japánok tovább folytatják a hídfők kiszélesítését. Legutóbb sikerült partraszállni Viganon, amely 25 kilométerre van Manilától északra. Manilát a japán légierő szünet nélkül bombázza. Hongkong szakaszán a japán gyalogság tovább folytatja előnyomulását. Az első védelmi vonalak áttörése után körülbelül 2 kilométerre vannak Hongkongtól. A tengeren a japán hajóhad továbbra is ellenőrzése alatt tartja a Maláji-félsziget és a Hawaii felé vezető utakat. Legutóbb egy cirkáló, egy tengeralattjáró és egy kisebb ellenséges tengeri egységet süllyesztettek el. A japán hadműveletek az első pillanatoktól kezdve óramű pontossággal haladnak előre a felforgatták az ellenség minden harcászati tervét. Az angoloknak kizárólag védekezésre kellett berendezkedniük, ahelyett, hogy támaszpontjairól támadást intéznének Japán ellen.

netet Németország és Olaszország ellen. (MTI)

Az Esti Ujság írja: Mint Kairóból jelentik, az angol katonai hatóságok esütörtöktől kezdve este 8 óráig reggel 6 óráig elrendelték Egyiptomban a főbb országutak elzárását. Így pl. a Kairó—Alexandria, a Kairó—Szuez, a Portsaid—Izmaila közti utakat, valamint a Szuszba vezető sivatagi műutat ebben az időpontban elzárják a forgalomtól és csak a hadügyminiszterium külön engedélyével lehet ezeken az utakon közlekedni.

## HONOLULUBAN SÜLYOS ZAVARGÁSOK TÖRTEK KI

Rómából jelentik: (MTI) A Popolo d'Italia idézi a londoni Telegraph washingtoni értesülését, amely szerint az amerikai közvélemény állandóan attól retteg, hogy a japán tengeri haderő egyre jobban megközelíti az amerikai partokat. Pearl Harbort a tengerészeti szakértők Gibráltárral hasonlították össze és megtámadhatatlannak nevezték. Roosevelt titkára a Pearl Harbour elleni támadással kapcsolatban kijelentette, hogy a veszteségek még sokkal súlyosabbak, mint eleinte hitték. Az amerikai csendesóceáni hajóraj hatalmas egységei süllyedtek el a szerencsétlenségnek ebben a borzalmas pillanatában. Ilyen súlyos veszteségre még nem volt példa az amerikai történelemben. A Popolo di Roma tokiói jelentése szerint Honoluluban súlyos zavargások törtek ki.

Sanghából jelentik: (NTI) Batáviából érkezett jelentések szerint Holland-Indiában erős idegesség tapasztalható a csendesóceáni háborus helyzet miatt. A batáviai rádió jelenti, hogy a légi-riadó alkalmával több ízben rálöttek emberekre, mert az elsőtűzés alatt világosság gyult ki náluk. (MTI)

## A Fülöp szigetek elfoglalása már csak idő kérdése

Sanghából jelentik: (Stefani) A Fülöp-szigetek teljes elfoglalása már csak idő kérdése — írja a Sanghai Mainsi című lap. — A Fülöp-szigetiek készségesen csatlakoznak az ázsiai felkelés közös érdekéhez, ha felszabadulnak az amerikai nyomás alól és biztosítják Japánnak a háborus erőfeszítéshez szükséges nyersanyagokat, míg az Egyesült Államok elvesztik egyik legfontosabb távolkeleti támaszpontjukat. A Manilában körülfűrt amerikai hajóhad vagy megadja magát, vagy elpusztul. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A császári főhadiszállás jelenti: A japán hadsereg és haditengerészet több egysége pénteken hajnalban partraszállt Luzon sziget déli részén. (MTI)

Sanghából jelentik: (Stefani) Hongkongi jelentés szerint a japánok heves támadásokat intéztek az erődök ellen, áttörték az előretolt védelmi állásokat és elkezdett harcolni tovább. Singaporeból jelentik, hogy a esütörtök-i ádáz harc után az angolok kénytelenek voltak visszavonulni. (MTI)

Az Esti Ujság írja: **Bombayból érkezett hír szerint a maláji-félszigeten egyre súlyosbodó helyzet miatt Wavell tábornok repülőgéppel odautazott. Hír szerint az észak-afrikai harctérre szánt indiai csapatokat Burmába küldték.**

## Japán partraszállásra készítik elő Ausztrália lakosságát

Az Uj Nemzedék írja: Manilából jelentik: Japán repülők 130 kilométerre Aparitól délre, ejtőernyős csapatokat dobtak le, amelyek megszálltak egy repülőteret.

Newyorkból jelenti az Uj Nemzedék: Az Egyesült Államok keleti partjának védelmi berendezéseit is készültségbe helyezték. A parti ütegeket felállították, a légvédelmi ágyukat és fényszórókat elhelyezték. Különösen a kikötőket erősítették meg. A parti városokban, valószínűleg Newyorkban is, első-

tétési próbákat rendeznek a közeli napokban.

Az Esti Ujság írja: Melbournei jelentés szerint Curtin ausztráliai miniszterelnök nyilatkozatával előkészítette a lakosságot arra, hogy a japánok esetleg partraszállást kísérelnek meg Ausztráliában.

## MEXIKÓ ÉS CUBA HADATÜZENT NÉMET- ÉS OLASZORSZÁGNAK

Mexikóból jelentik: (OFI) Mexikó megszakította a diplomáciai összeköttetést Németországgal. (MTI)

Habanából jelentik: (OFI) A kubai országgyűlés megszavazta a hadüze-

## Japán kételkedik a Szovjet semlegeségében

Sanghából jelentik: (Stefani) A japán sajtó kiemeli, hogy japán politikai körökben némi kétség nyilvánul meg a Szovjetunióval Japánnal szemben elfoglalt semleges álláspontjával szemben. (MTI)

Amszterdamból jelentik: (NTI) Litvinov nagykövet a Hull külügyminisz-

terrel folytatott tanácskozása végén kijelentette, hogy a szovjetkormány le fogja szögezni álláspontját a japán-angol-amerikai viszályval kapcsolatban.

Litvinov a külügyminiszteriumból Roosevelthez ment, akivel hosszasan tanácskozott.

## Megtörtént az első összeütközés a japán és az ausztráliai hajóhad között

Tokióból jelentik: (NTI) A főhadiszállás tengerészeti osztálya jelenti, hogy a Fülöp-szigeteken megindult hadműveletek óta 202 amerikai gépet pusztítottak el. A japán veszteség 12 repülőgép. Egy könnyű cirkálót megromogáltak, azonban az továbbra is résztvevő a hadműveletekben. Egy aknakereső hajót elsüllyesztettek, egy másikat megromogáltak. (MTI)

A Pest írja: Melbourneból Sanghából érkezett jelentés szerint esütörtökön délután lefolyt az első összeütközés az ausztráliai és a japán hajók között. A kisebb tengeri csata egy japán sziget közelében folyt le. Az ausztráliai hajók csapatokat akartak

partratenni a japán szigeten, de ezt a japán hajók megakadályozták.

Tokiói jelentés szerint a japán haditengerészet parancsnoksága részleteket közöl a Manila elleni nagy bombatámadásról. Eszerint 81 amerikai repülőgépet semmisítettek meg, köztük 45-öt légiharcban, a többi a földön. A japán repülők elsüllyesztettek egy nagy rombolót, egy buvárhajót és egy segédhajót. Nicholsfield repülőgépcarnokai és berendezései lángokban állanak. A manilai tengerészeti kikötő teljesen elpusztult. A japánok összesen 5 gépet veszítettek. *Két japán repülő önként lett hősi halott, mert bombával megrakott gé-*

**Alkác a kész**

**Fénykép az albumban**

olyan tisztán, világosan és akkorának látszik már felvétel előtt a „Brillant” keresztdobjában a felveendő tárgy. Nem csoda, ha már az evvel a géppel készült első képek is rendkívül szépek lesznek.

A „Brillant” való az olyan amatőr kezébe, aki onélkül, hogy műszaki részletekkel sokat bíbelődne, kényelmesen, gyönyörű felvételekre pályázik.

Kérjen ismeretlen fotókereskedőtől, vagy a kereskedőviseletől: **SOLC TESTVÉREK** Budapest, IV., Kacsleméti-utca 8. / 18

12 db. 6.6 cm. felvételre

Árak: P

37.-

136.-

**Yorglindas BRILLANT**

pével szándékosan rázuhant a támadott célra.

Newyorkból jelentik: (OFI) Az Oregon teherhajót Nastucket magasságában egy ismeretlen hadihajó elsüllyesztette. (MTI)

## Elfogadta a képviselőház a városi és községi választások elhalasztásáról szóló törvényjavaslatot

Budapestről jelentik: (MTI) A Ház ma folytatta a törvényhatósági bizottsági és községi képviselői tagságok meghosszabbításáról szóló javaslat tárgyalását. Payer Károly, gróf Apponyi György és Mosonyi Kálmán nem fogadták el a javaslatot. Ince Antal szintén a javaslat ellen szavazott és felszólalásában sürgette a zsidókérdés végérvényes megoldását.

Ezután a belügyminiszter válaszolt a felszólalásokra. Rámutatott arra, hogy a mai viszonyok között választásba vinni az országot nem lehet. A javaslatban levonták a fennálló zsidó törvény következményeit. Az 1939. évi IV-ik t. c. rendelkezéseinek következménye ez a javaslat. Arra az alapon helyezkedik, hogy miután a fenti törvény következtében a zsidók választási jogukat elvesztették, nincs értelme annak, hogy azokat a mandátumokat meghosszabbítsák, amelyek nyilvánvalóan zsidó szavazóknak voltak köszönhetőek.

A Ház a belügyminiszter beszéde után a javaslatot elfogadta és áttért a Földbirtokrendező Biróság megszüntetéséről szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Harminchet revolverlövessel állt bosszút egy romániai parasztlégeny volt szerelemesén. Bukarestből jelentik: (NTI) Polavani községben borzalmas módon bosszulta meg magát Craiun Vasile. Visszatérve a katonaságtól meghallotta, hogy szerelmese megcsalta. Elhatározta, hogy bosszút áll Szolgálati fegyverével az ablakon keresztül 36 lövést adott le a szobában tartózkodókra. A golyók négy személyt megöltek, többet megsebesítettek. MTI

# Japán hadbalépése új helyzetet teremtett a nagy küzdelemben

— A Magyar Lapok katonai szakértőjének tanulmánya —

**A Magyar Lapok katonai szakértője írja:** A világ érdeklődése — úgy a hadviselő feleké, mint a háborun kívül állóké — oszlatlanul a japán-amerikai háború felé fordult. Ez a diplomáciailag jól előkészített fordulat ma még nem értékelhető eléggé, de annyi bizonyos, hogy

*a második világháború új szakaszához érkezett általa.*

Az 1939. szeptember 1-én megindult háborúnak második nagy fejezete 1940. május 10-én, a Franciaország elleni támadással kezdődött, harmadik szakasza 1941. június 22-én, az oroszok elleni hadjáratral s a negyedik most, a japán hadüzenettel.

A kezdet ragyogó fegyvertényei nem ide tartoznak. Itt csupán a háború jelentőségével foglalkozunk. Mert a hadviselés kisebb és nagyobb sikerein túl is van egy döntő súlya. A japán beavatkozás teljesen új helyzetet teremtett azért, hogy felbecsülhetetlen mértékben

*megerősítette a tengelyhatalmak diplomáciai és katonai helyzetét.*

## 1

Japán hadbalépésének közvetlen, önműködően beálló következménye az, hogy a vörös csapatoknak szánt szállítmányok útja most már minden oldalról el van vágva. Oroszország, a német hadjárat kezdetén, több útvonalon juthatott külső segítséghez. Az amerikai Egyesült Államok a távolkeleti Vladivosztok kikötőjén és az ötezer kilométer hosszú szibériai vasúton nyújtott hadianyagban segítséget. Ez az útvonal azonban a japán-amerikai tárgyalások idején — a japánok érzékenységre való tekintettel — mindaddig szünetelt, amíg Amerika remélhetett a megegyezés lehetőségében. Különben is az eredmény nagyon kétes lett volna, hiszen kérek hat, hétre van szükség, amíg a Vladivosztokban kikötött szállítmány eljuthat a küzdő vörös csapatokhoz. A német villámháború irama azonban nem ad alkalmat ilyen kényelmes utánpótlásra.

Másik út Archangelszk kikötőjén, a Fehér- és az Északi Jeges-tengeren át vezetett. Az azonban már befagyott.

Delen Irán volna alkalmas a szállítás lebonyolítására. Amde itt mindössze egy szál vasútvonal van, a másik most épül. Ennek és Kaukázustól északra, Rosztov felé elnyúló szakasza használhatatlanná van bombarbázva.

Marad tehát az utolsó lehetőség: Afganisztanon keresztül, szállítani hadianyagot a vöröseknek. Ez az út ma még nyitva volna, amíg a közelbe előnyomuló japán erők el nem vágják a közlekedést. De ki tudna szál-

lítani az oroszokrak? Kinek van még fölösleges hadianyaga? Az angolok maguk is rá vannak utalva az amerikai segítségre. Amerika pedig most kénytelen volt nyitlan megmondani Sztalinnek, hogy Japán hadbalépése új helyzetet teremtett ebben a kérdésben: így ma Amerikának is szüksége van a maga hadianyagára.

## 2

Japán háborús célja csak a tájékozatlanok előtt titok. Ez a százmillió, szapora, szorgalmas ipari nép már nem bírt megélni szűk hazájában és ezért terjeszkedett a maga életterében. 1934 óta Mandzsuriában, Észak-Kínában helyezte el népflólegét, de természetes terjeszkedési irányja mégis csak délre vezet, az amerikai védnökség alatt álló Fülöp-szigetek, francia Indó-Kína, a független Thaiföld (az egykori Sziám), Holland-India, sőt Ausztrália felé. A Hátsó-India révén is érdekelt angol világhatalom, a többi gyarmatos országgal egyetértésben, évtizedek óta felkészült erre a lépésre. Ezért az angolok a Malakka-félsziget legdélibb csücskéin, a szun atrai tengérszorosban, az Indiai- és Csendes-óceán kapujában megépítették a világ legfejlettebb tengeri kikötőjét és erőművi üzemét, Singapurt. A Gibraltárnál is nagyobb szerepet játszó külváros az éber ör hívatását tölti be a távolkeleti angol érdekek fölött. Töke keletre Hongkong, ez a délkínai angol hadikikötő volt az utolsó erőssége az angol birodalomnak.

A hollandok is féltékenyen vigyáztak gyarmataikra. Szumatra, Jáva, Borneo és Celebes, Uj-Guinéának holland részével a leggazdagabb földterületek közé tartozik. Hollandia, amely egykor a világtengerek ura volt, Jáva szigetén Szoerabaja hadikikötőjével akarta biztosítani magának azt a dúis földet. Holland-India ugyanis a kőolajtermés egyik legjelentősebb helye. Nyerskőolajtelepeit 450 millió tonnára becsülik s évente ötmillió tonnát termel ki.

Japán tehát benyomult arra a területre, ahol angol, holland, francia és amerikai érdekek keresztezték és támogatják egymást. De ez a benyomulás gondosan elő volt készítve. Előzően megszállta francia Indó-Kínát, Thaiföld pedig rövid ellenállás után megengedte a japán haderő átvonulását, sőt véd- és dacszöveget kötött vele. Ezután tehát a japánok egy gyors lerohanással szárazföldről, veszik ostrom alá Singapur elpusztíthatatlannak mondott erődjét. Egyidejűleg japán csapatok szálltak partra a Fülöp-szigeteken, ami kétségtelenül azt bizonyítja, hogy a japánok egyszerre akarják felgöngyöltetni a déli hadszínteret.

A hátsóindiai japán hadműveletek egyúttal megoldják a sokat vitatott burmai út kérdését is. Sűrű és sikeres bombázásaikkal már eddig is kérdésessé tették a Csang-Kai-Sek kormánynak szánt angol szállítmányok sorsát. Most a japán hadak a burmai hágó közvetlen közelébe lörték előre s így a délkínai kormánynak le kell számolnia a helyzettel. Tokiói híradás már is arról számol be, hogy Csang-Kai-Sek békét köt Japánnal, ha nem kap amerikai hadianyagot.

Japán, miután rendet csinál a maga életterében levő indiai szigetvilágban, nyilvánvalóan Ausztrália megszerzéséhez fog. Ez az egyetlen alkalmas hely a maga népflólegének és állandó szaporulatának elhelyezésére. Viszont ennek megszervezése nekik is hosszú időre munkát ad majd.

## 3

Eltekintve a japán támadás főnyes kezdősíkereitől, a beavatkozás ténye is döntő változást idézett elő az angol hadvezetés terveiben. Az angolok következetesen arra törekedtek, hogy más országokból, vagy szines gyarmati katonaságukból súlyképzéssel vadják meg a háborút. Eddig sorozatosan sikerült is nekik. Amerika beavatkozását azért sürgették, hogy egy másik arcvonalat teremtsenek a központi hatalmak ellen, s így azok erejét megosszák. Am a háború nem ott és nem úgy kezdődött, ahogy az angolok elképzelték. Amerika egyre halogatta volna a beavatkozás időpontját. Japán ellenben váratlanul támadott. A meglepetés erejével ható japán beavatkozás nemcsak meghiusította a második hadszíntér létesítésére törekvő angol elképzéseket, de ugyanakkor ő teremtett az angolok számára egy második hadszínteret, ahol a szorítóba került angoloknak most csak a védelem maradt fenn.

Ez a kiszámított lépés egy csapásra több eredményt elért: magára vonta az amerikai tengeri haderőt, s így az már nem fenyegethet támadással ott, ahol az angolok azonban lekötötte az indiai, ausztráliai és délkínai angol erőket. Tehát elérte azt, hogy megosztotta az angol erőket. Ha van előrelátás az angolokban, egy szál katonát és egy puskát sem vihetnek innen az afrikai vagy eldázsiai hadszínterekre.

Ha figyelembe vesszük, hogy Hátsó-India egy nagyrésze szintén buddhista vallású, láthatjuk, hogy a japán propagandának könnyű lesz meggyőzni ezeknek az angolok elnyomása alatt kizsákmányolt népeknek minden rokonszenvét és támogatását.

A déli irányú japán előretörés nem

Ajándékot vásároljon

HORBÁTNÁL

Rákóczi-ut 1.

Házikabátokban, nyakendőkben, sálakban nagy választék.

## 4

Amerika előbb lépett a háborúba, mint ahogy szeretne volna. Csupán szövetségeseinek, az angoloknak kétségbeesztő könyörgésére tette. Eddig talán meg is bánta. Amerika vezető tényezői ugyanis tisztán látták a katonai helyzetük előnytelenységét.

A mintegy 140 milliós amerikai nép ugyanis nem egy nemzet. Van benne a világon mindenféle nép: angol, német, francia, holland, ír, orosz, magyar, szlovák, horvát, stb. Sőt, mint érdekességet idézzük, hogy amikor az állam nyelvének meghatározásáról volt szó, az angol csak egy szavazattal győzött a német előtt.

Amerikának csak ugynevezett kerethadserege van. Ez az anyagelvű, áldozattól irtózó tömeg egy-két év alatt, amióta általános védkötelezettség alapján felállított hadserege van, nem képezhető át katonás szellemű, ezonos eszményű néppé. Ha a háború ugy anyagiakban, mind időben megengedi nekik a folyamatos kiképzést, akkor leghamarabb 1943 tavaszára lehet majd egy egy félmilliónyi képzett amerikai hadseregéről ábrándozni. Ma csak fegyverük és nyersanyaguk van.

A japán háború különben is a lehető legkellemetlenebbül érinti őket. Amerika ugyanis majdnem teljesen Kínából élt. Kivételének kétharmad részét kínai piacokon helyezte el.

Az amerikai munkástársadalom magatartása nem lebecsülhető. Ha a hatalom urai nem hallják meg a szavát akkor — különösen egy pár veszített tengeri csata után — komolyabb fellépést lehet várni. Abban a pillanatban amikor a japán hajóhad megjelenik az amerikai partok előtt és ágyutüz alá veszi a felhőkarcolókat, a józan amerikai munkásság és nép erőszakos uton is érvényt szerezhet akaratának. Az amerikai felvonulások összehívása nagyon könnyen forradalmat vonhat maga után.

Am, aki felkészületlenül, idegen érdekből háborúba vezette az amerikai népet, viselje majd a felelősséget is ezért a tettéért.

**Karácsonyra, ujévre — legszebb ajándék :  
Vegyél 4%-os Erdélyi Nyereménykötvényt!**

# Három nép — egy küzdelem, egy győzelem! —

## Hitler kancellár történelmi beszéde az új háromhatalmi egyezmény bejelentésekor

Lapunk tegnapi számában v. ázlatosan már ismertettük Hitler vezér és kancellár történelmi jelentőségű beszédét, amellyel bejelentette a Német Birodalom hadbalépését az Egyesült Államok ellen. A történelmi beszédre ma visszatérünk, annak lehetőség szerint teljes szövegét adjuk az alábbiakban, mert meggyőződésünk, hogy ez a beszéd lesz kiindulópontja annak az új világrendnek, amelyért az új háromhatalmi egyezmény népei életre-halálra szóló harcukat bejelentették. Szerk.

A berlini Kroll-opera lobogódíszben áll. A birodalmi gyűléstagjai zsúfolásig megtöltötték a hatalmas termet. A diplomáciai karzaton a baráti államok képviselői jelentek meg.

Hitler Adolf 2 óra 56 perckor lépett át a Kroll-opera küszöbét.

Göring megnyitotta az ülést és az elesett hősekről való kegyeletos szavai után Hitler vezér és kancellár emelkedett szólásra.

— Történelmi eseményekben és döntésekben gazdag év közeledik a vége felé. Mióta 1940-ben ismételtelen visszautasították a német békeajánlatot, határozott ténnyé vált, hogy *ezt a háborút fegyverrel kell végigharcolni*. Örülök, hogy a német nép az én vezérségem alatt vívhatja meg ezt a harcot. (Taps.)

Az Északi foktól, egészen le Spanyolországig hatalmas kiterjedésű

erődítési övezet veszi körül Németországot. Repülőterek, haditengerészeti és tengeralattjáró támaszpontok olyan nagy mértékben állnak rendelkezésre, mint még talán soha.

Gazdag vasuti hálózatot építettünk ki, amely biztosítja a kapcsolatokat egészen Spanyolországig. A tengerészet és a légi haderő számára olyan berendezéseket építettünk, amelyek semmiben sem állnak a Westwall mögött. Megerősítésükön szakadatlanul dolgoznak. Megingathatatlan elhatározásom, hogy ezt az európai frontot minden eszközzel megtámadhatatlanná tegyem.

Részletesen fejtegette ezután Hitler az Olasz Birodalomnak a háború terhei viselésében vállalt szerepét s hogy Afrikában hogyan alakult ki az a közös hadviselési front, amely később másutt, így a keleti háborúban is kitűnően bevált.

dani, de a tér és idő nagysága mutatja a feladat óriási voltát.

Hitler ezután a június 22-én hajnalban megindult akció egyes eseményeit sorolta fel teljes részletességgel és végül megállapította, hogy a németek és szövetségeseik 3,8 millió

hadifoglyot ejtettek, 21.000 tankot, 23.000 ágyút, 17.000 repülőgépet zsákmányoltak, vagy semmisítették meg, míg ugyanakkor a tengeri és légi erők 6,5 millió tonna angol hajóteret pusztítottak el.

## Ha eljön a nyár, semmi útiát nem állja a keleti háború befejezésének

Mind ezért harcolni kellett olyan körülmények között, amit az otthonában élő ember el sem képzelhet.

A gyilkos klíma, sár, rovarok, fagy és jég hallatlan kitartást követelt, de a katonák harcoltak valamennyien: a németek, olaszok, magyarok, finnek, szlovákok és románok, a spanyol és francia önkéntesek valamennyien, a keleti harcra katonái...

A bekövetkezett tél gátolni fogja

bizonyos mértékben a hadműveleteket, de ha majd bekövetkezik a nyár, semmi sem állhatja útját a befejezésnek.

A Führer hangoztatta, hogy nem dicséri most az egyes katonát és, nem említi a vezetés kitűnőseit, egyet azonban megállapít itt is és újra: a harcok legsúlyosabbjait most is a legendás gyalogság vívta meg.

## A német veszteségek aránylag csekélyek

A Führer ezután felsorolta a veszteségeket. Június 22-től december 1-ig a német hadseregeket a következő veszteségek érték: elesett 158.773 ember, súlyosan megsebesült 563.082 és eltűnt 31.191. A légi haderő veszteségei a következők: 3.231 halott, 8.453 sebesült és 2.028 eltűnt. A haditengerészet 310 halottat, 232 sebesültet és

115 eltűntet veszített. A német véderő összes vesztesége tehát 162.314 halott, 571.767 sebesült és 33.334 eltűnt. Tehát a halottak és sebesültek száma valamivel több, mint a világháborús Somme ütközetben elesettek és megsebesültek száma, az eltűnteké pedig valamivel kevesebb, mint az akkor eltűntekéi.

## Rooseveltt szerepe a lengyel háborúban

Most pedig — folytatta a Führer — azzal a másik világgal kívánok foglalkozni, amelynek olyan elnöke van, aki tapintatos módon a kandalló mellett szokott csevegni akkor, amikor a népek és katonái hóban és jégben küzdenek. Tehát arról az államról kívánok szólni, amelynek az a férfi az elnöke, aki a főbűnös ebben a háborúban.

A Führer emlékeztette idézte a lengyel háború előzményeit, azokat a kétségkívül jogos és egészen kijelentőséggel követeléseket, amelyeket Németország akkor adott át Lengyelországnak, amikor ennek az országnak magatartása Angliának blankováltón alálit szavatossága miatt mindegyre hajthatatlanabbá vált. Egy olyan jelentéktelen állam, mint Lengyelország, egyszerűen semmibe merte ven-

ni a javaslatokat, de a varsói külügyminisztérium okmányaiába való betekintés megadta ennek meglepő magyarázatát.

Ennek egy térti volt az oka, aki ördögi lelkiismeretlenséggel minden békélyását latbavetette, hogy megerősítse Lengyelországot ellenállási készségében és tétregegye az útból a megértés minden lehetőségét. Potoczky grófnak, az akkori washingtoni lengyel követnek kormányához eljuttatott jelentéseiből izesztó világossággal kitűnik, mennyire felelős a második világháborúért egyetlen ember és az őt hajtó erők. Felvetődik az a kérdés, miért táplált ez az ember olyan lantikus ellenséges érzelmeket olyan állam iránt, amely egész történelme alatt egyszer sem bántotta meg Amerikát, sem pedig őt.

## Nem voltak ellentétek Németország és az USA között

Németország Amerika iránti állásfoglalásáról a következőket lehet elmondani:

1. Németország talán az egyetlen nagyhatalom, amelynek sohasem voltak gyarmatai, sem az északamerikai, sem a délamerikai földrészen és itt nem folytatott semiféle politikai tevékenységet sőt csak hasznára volt Amerikának, főképpen pedig az Egyesült Államoknak, az oda kivándorló sokmillió német és annak munkája.

2. A Német Birodalom az Egyesült Államok keletkezésének és fennállá-

nak egész történelmében egyszerűen foglalt el az Egyesült Államok irántában politikailag elutasító vagy pedig ellenséges magatartást. Ezzel szemben sok fiának vérével segített az Egyesült Államok megvédésében.

3. A Német Birodalom nem vett részt egyetlen háborúban sem az Egyesült Államok ellen, de az Egyesült Államok 1917-ben mégis hadat üzent Németországnak.

Az amerikai és a német nép között egyébként sincsenek ellentétek. Államformák között mindig is voltak

## Európa határa nem az Ural

Hitler ezután beszélt a bolsevista tervekről, majd felvetette a kérdést, hogy mi tulajdonképpen Európa. Nem földrajzi fogalom, hanem civilizációs kultüregrység, amelynek határa nem az Urálnál van, hanem ott, ahol a nyugati és keleti életforma egymástól elhatárolódik.

A Führer hangoztatta, hogy a római birodalom nagyszerű tettei után az európai népcsaládok vezetését germánok vették át és nemcsak hódításokra kerül sor hanem a szelem megteremtő batalma emelkedik fel kontinensünk térségein. Nem Anglia kolonizálta Európát, hanem germán törzsek kerültek a szigetországra és biztosították Anglia egvedülálló nagyszerű fejlődését.

Európa fedezte fel először Amerikát és nem fordítva történt ez. (A birodalmi gyűlés tagjai tapsba törtek.) E földrész harcait és vívódásait mindig az jellemezte, hogy saját érdekein messze túlmenően erőfeszítéseket tett

és eszméket hordozott...

Ma is az a helyzet, a német nép nemcsak önmagáért, hanem az egész kontinensért vívja harcát és szerencsés körülmény, hogy az európai államokban egyre erősödik ez a felismerés.

Semmi körülmények között sem adják meg a lehetőséget az ellenségnek, hogy Németországot szíven találhassák. A demokrata újságok írhatnak a bolsevista ellenfél technikai erejéről és támadásairól, amit akarnak, a német nép úgy ismeri a valódi harci helyzetet, mint a Führer szeméiyét magát.

Nem kereste a háborút, mindent megtett, hogy elkerülje, viszont lelkiismeretlenség és könnyelműség lett volna nem levonni a szükséges következtetéseket, amikor kiderült a szovjet hadjárat elkerülhetlensége. A Szovjet nemcsak Németországra, hanem egész Európára halálos veszedelemet jelentett.

## Keresztes hadjárat a bolsevizmus ellen

Az orosz hadjárat kialakulásának előzményeivel foglalkozva megállapította, hogy Európa Németország és szövetségesei gyors beavatkozásának köszönheti életét, mert ha a Szovjet 20.000 tankja, tízezernyi repülőgépe és tízmillió embere saját terveit szeltem megindulhatott volna. (Tapsok)

volna civilizációjukat.

Ha Finnország nem határozza el magát, hogy újra felveszi a fegyvert a Szovjet ellen, tragédia érte volna a skandináv népeket. Ha Németország nem lép fel a bolsevizmus ellen, végkép megsemmisült volna az európai egyensúlyról szóló neveléséges angol gondolat, ha magyarok és románok nem álltak volna ki a gátra, akkor a keleti hardák ellepték volna a Duna-völgyét, a spanyolok és horvátok támogatása hozzájárult, hogy Európa többi részében se a bolsevista hadak diktálják a törvényt. Így alakult ki a nagy keresztes hadjárat a Kreml ellen.

Még nincs itt az ideje annak, hogy a világtörténelem legnagyobb csatáitól katonai részleteket lehessen mon-

## Játékot

karácsonyi ajándék tárgyat legolcsóbban árúsít

**D'OR** Rákóczi-ut 18. sz. Keresztény üzlet.

különbségek. Ezek azonban nem szolgálhatnak okul ellenségeskedésre a népek életében mindaddig, amíg valamely államforma arra nem törekszik, hogy természetes határain kívül a másikat megtámadja. E két állam között azonban egy óceán terül el. A kapitalista Amerika és a bolsevista Oroszország között — ha ezek a fogalmak egyáltalán valóságot fednek — lényegesen nagyobbak az ellentétek, mint az elnök vezetése alatt álló Amerika és a Führer által vezetett Németország között. A tény azonban az, hogy Németország és Amerika között mindakét történelmi viszályt, még ha ugyanazok az erők sugalmazták is, akkor is kizárólag az Egyesült Államok két fértjának kell tulajdonítani, nevezetesen Wilson elnöknek és Franklin Rooseveltnak. Wilsonról maga a történelem mondta ki az ítéletet.

### Hitler összehasonlítja életpályáját Roosevelttel

Wilson neve a minden idők legaljasabb szöszegésével marad összekapcsolva. Szöszegésének következményei a népi élet szétrombolását eredményezték nemcsak az úgynevezett legyőzötteknél, hanem magánál a győzőknél is. Ma már tudjuk, hogy Wilson mögött érdekelt pénzemberek társasága állott és ők ezt a paraitikus professzort használták fel, hogy Amerikát háborúba sodorják.

Mi most már az oka annak, hogy ilyen keserű tapasztalatok után az Egyesült Államokban ismét olyan elnök van, aki egyetlen feladatát újból abban látja, hogy háborúkat robbantson ki és a Németország elleni ellenséges érzelmeket egészen a háború kitöréséig fokozza.

Ennek először is személyes oka van. Igen jól megértem, hogy világokat elválasztó különbség van Roosevelttel elnök életfelfogása és magatartása, valamint az enyém között. Midőn a világháború kitört, akkor Roosevelt Wilson ányéka mögött a kiváltságosak szférájából élte végig ezt a háborút. Én azonban mint közönséges katona azon táradoztam, hogy az ellenség előtt és alatt a négy év alatt teljesítem kötelességemet és természetesen éppen olyan szegényen tértem vissza a háborúból, mint amilyen szegényen 1914. őszén bevonultam. Míg Roosevelttel az üzletileg jártas, gazdaságilag megalapozott családi téren protészált politikusi életét folytatta, addig én mint névtelen, ismeretlen küzdöttem annak a népnek a főlemelkedéséért, amely elszenvedte történelmének legsúlyosabb igazságtalanságát. A Roosevelttel urat telemelő erők azok az erők voltak, amelyeket én népi sorsáért és legszentebb belső meggyőződéseimből leküzdöttem.

Mégis volt valami közösség közöttünk: az Egyesült Államoknak ugyanis 13 millió ellátatlanja volt, Németországnak pedig hétmillió, sőt ezenkívül még hétmillió rövid ideig foglalkoztatott munkása. Mindkét országban ziláltak voltak a pénzügyviszonyok és úgy látszott, hogy nem igen lehet feltartóztatni az általános gazdasági élet sülyedését. Míg azonban a Német Birodalom a nemzetiszocialista vezetés alatt néhány esztendő alatt kivívta az életfolytatás, a gazdaság, a kultúra, a művészet és a többi halatlan fellendülését, addig Roosevelttel elnöknek nem sikerült saját országában még a legkisebb javulást sem előidéznie.

Németországban alig öt esztendő alatt megoldottuk a gazdasági kérdéseket és kiküszöböltük a munkanélküliséget.

Ugyanez alatt az idő alatt Roosevelttel elnök saját országa állam adósságait hallatlan összegekre emelte, esőkentette a dollár értékét, a gazdaságot mégjobban szétzilálta és a munkanélküliek számát megtartotta. Ez azonban nem csodálatos, ha szem előtt tartjuk, hogy az ő támogatására előhívott koponyák olyan elemek-

## Roosevelttel a gazdasági csőd leplezéséért készült a háborúra

Érdekes ezzel kapcsolatban tanulmányozni Potocki akkori lengyel követ washingtoni jelentéseit. E jelentések mindegyre arra utalnak, hogy Roosevelttel pontosan tisztában volt egész gazdasági káryavára összeomlásának veszélyével és ezért minden körülmények között szüksége volt arra, hogy ezt küllpolitikai terelelje. Roosevelttel az őt körülvevő zsidók köre erősítette. Így kezdődött az amerikai elnök befolyásának növekedése oly irányban, hogy vizsályt kell teremteni vagy pedig el kell mé-

lyíteni a meglévő vizsályokat. Sőt mindenképpen meg kell akadályozni azt, hogy a vizsályok békés megoldáshoz jussanak. Ezt a fértit évekig az az egyetlen kívánság töltötte el, hogy valahol a világon, de leginkább Európában törjön ki egy olyan vizsály, lehetőséget ad neki politikai lekötöttség megeremtésére, mégpedig úgy, hogy az amerikai gazdaságot a vizsályban álló felek egyike mellett lekötö és ezáltal alkalmat teremtsen arra, hogy Amerikát közelebb vigye az ilyen viszonyhoz és ezzel el-

terelje zilált belső gazdaságpolitikájára a figyelmet a küllpolitikára

Különösen durva Németországgal szemben követett ilyértelmű eljárása. Roosevelttel 1937-től kezdve több beszédet mondott és ezekben tervszerűen megkezdte az amerikai közvélemény felizgatását Németország ellen. Azzal fenyegetőzött, hogy veszlegzár-félet állít fel az úgynevezett tekintélyállamok ellen.

Roosevelttel 1939 januárjában ezzel fenyegetőzött a kongresszus előtt, hogy a háborút kivéve, minden eszközzel eljár a tekintélyállamok ellen. 1939 márciusa óta megkezdte a belebeszélést olyan európai ügyekbe, amelyekhez az Egyesült Államok elnökének egyáltalán semmi köze sincs. De Roosevelttel még ennél is tovább ment. Minden nemzetközi jogi határozománnyal ellentétben kijelentette, hogy nem ismeri el azokat a kormányokat, amelyek neki nem tetszenek, sőt végül annyira ment, hogy jogtalan szerződéseket kötött, amelyek értelmében jogot nyert arra, hogy idegen területeket egyszerűen measzálljon.

## Az USA lépésről-lépésre közeledik a háborúhoz

1940 júliusától Roosevelttel intézkedései egyre jobban arra irányulnak, hogy ő maga találja meg a háborúhoz vezető utat. Már 1940 augusztusában közös katonai programot állítottak fel az Egyesült Államok és Kanada számára.

1940 szeptemberében még jobban megközelítette Roosevelttel a háborút. Az amerikai hajóhad ötven rombolóját átadta az angol hajóhadnak, aminek ellenszolgáltatásul katonai támaszpontokat vett át az észak- és középamerikai brit birtokokon. Csak az utókor deríthet fényt arra, hogy mennyiben játszott szerepet a nemzeti szocialista Németország elleni gyűlöletében az a szándék is, hogy a brit birodalmat annak szétesése órájában lehetőleg biztosan és veszély nélkül átvehesse. Miután most Anglia többé nincs abban a helyzetben, hogy az amerikai szállítmányokat készpénzben megfizethesse, Roosevelttel kikényszeríti az amerikai néptől a kölcsönzési és bérleti törvényt.

Már 1939 december 19-én amerikai cirkáló a biztonsági övezeten belül brit hadihajók kezére játszották a Columbus gőzöst. A gőzöst el kellett sülyeszteni.

Ugyanezen a napon az Egyesült Államok haderői közreműködtek az Arauca német gőzös feltartóztatásának kísérletében. 1940 január 27-én a Trenton amerikai cirkáló a nemzetközi joggal ellentétben tájékoztatta az

ellenséges erőket az Arauca, La Plata és a Wangoni német kereskedelmi gőzösök mozdulatairól. 1940 június hó 27-én Roosevelttel teljesen nemzetközi jogellenesen korlátozta az Egyesült Államok kikötőiben horgonyzó külföldi kereskedelmi hajók tulajdonjogát.

1940 novemberében megparancsolta, hogy mindaddig üldözzék a Phrygia, Idarwald és Rhein német gőzösöket az amerikai hadihajók, amíg a német hajókat el nem sülyeszti a saját legénysége, hogy ezzel megakadályozza a hajók ellenséges kézre kerülését.

1941 április 13-án engedélyezték az Egyesült Államok hajói számára a forgalmat a Vörös-tengeren keresztül a közelkeleti brit hadseregek ellátása céljából. Közben márciusban már megtörtént a német hajók lefoglaltása. Március 27-én Roosevelttel elnök üdvözlő Szimovics és társai puccsklikkjét, amely a belgrádi törvényes kormány erőszakos megbuktatása után került a kormányrudd mellé. Roosevelttel elnök már hónapokkal azelőtt a Belkánra küldte Donovan ezredest, hogy ott az ő megbízásából kísérletezzék és Szófiában és Belgrádban Németország és Olaszország ellen felkelést robbantson ki. Április közepétől kezdve az Egyesült Államok járőrei ki szélesíteték az Atlanti-óceán nyugati részén járőrszolgálatukat és jelentéseiket továbbították az angolokhoz.

nek megfelelően a Greer amerikai romboló angol repülőgépekkel működik együtt az Atlanti-óceánon levő német tengeralattjárók ellen. Ot napokkal később egy német tengeralattjáró megállapította, hogy ez az amerikai romboló egy angol hajókaravánban mint kísérő hajó tevékenykedik.

Roosevelttel szeptember 11-én végül elmondja azt a beszédét, amelyben megerősíti azt, hogy parancsot adott a lövésre a tengely valamennyi hajója ellen. Ekkor ezt a parancsát meg is ismételte.

Szeptember 29-én az Egyesült Államok őrhajói vizibombákkal megtámadták Grönlandtól keletre egy német tengeralattjárót.

Október 17-én a Kearney amerikai romboló angol karavánban haladva ismét megtámadott egy német tengeralattjárót vizibombákkal. Végül november 6-án az Egyesült Államok tengeri erői a nemzetközi joggal ellentétben feltartóztatták az Odenwald német gőzöst.

Ennek az úgynevezett elnöknek az ellenem irányuló személyes támadásai és sértegetései mellett mint jelentőségtelenség mellett akarok napirendre térni. Roosevelttel ur különben sem sérthet meg engem egyáltalán, mert én őt, akárcsak egykor Wilsonot, elmebetegnek tartom.

### Az örök zsidó áll Roosevelttel mögött

Ismeretes előttünk, hogy ez a fértfi a mögötte álló zsidókkal együtt már évek óta hasonló eszközökkel küzd Japán ellen is. Itt is ugyanazokat a módszereket használta. Azt hiszem, hogy önök valamennyien megváltásként fogadják azt, hogy végre egy állam elsőként olyan tiltakozó lépést tett, az igazságnak és a jognak a történelemben páratlanul álló szegényteljes semmibevevése ellen, amelyet az a fértfi óhajtott és ami felett most már nem szabad csodálkozni. Amidőn a japán kormány e hamisítványt folytatott, évekig tartó tárgyalás után megelégette azt, hogy őt továbbra is ilyen méltatlanul megcsúfolják, valamennyiünket, tehát a német népet

## Roosevelttel céljai

Április 26-án Roosevelttel Angliának húsz gyorsnaszádot szállít és az Egyesült Államok kikötőibe állandóan brit hadihajókat enged be javítás céljából. Június 4-én amerikai csapatok érkeznek Grönlandra. Június 9-én érkezik az első jelentés arról, hogy Roosevelttel parancsára az Egyesült Államok hadihajói vizibombákkal leküzdötték egy német tengeralattjárót Grönland közelében.

Június 14-én isn.ét nemzetközi jogellenesen, megtörtént az Egyesült Államokban levő német javak zárolása. Július 6-án és július 7-én megtörtént a német hadüvegzetben fekvő Island

szigetnek a megszállása. Roosevelttel ez zel egészen bizonyosan a következőket akarta elérni:

1. Németországot végre harcra-kényszeríteni;
2. a német tengeralattjáróháborút értéktelenné tenni, akárcsak 1915-16-ban.

Roosevelttel ugyanebben az időben amerikai segélyt ígért a Szovjetunió-nak;

Knox amerikai tengerészetiügyi miniszter július 10-én egyszerre nyilvánosságra hozza a parancsot arra, hogy a tengely hadihajóira löni kell. Szeptember 4-én a kiadott parancsok-

és azt hiszem, az egész világ többi jóravaló emberét is mély elégtétellel tölti el. Tudjuk, hogy Roosevelt mögött milyen erő áll. Az örök zsidó áll ott, aki elérkezettnek látta az időt, hogy rájünk is végrehajtsa mindazt, amit mi, Szovjetországban irtózatlanul látunk és amit olt átélni voltunk kénytelenek. Még ha nem is állanánk szövetségben Japánnal, akkor is tisztában lennénk azzal, hogy a zsidók és az ő Franklin Rooseveltjük az, aki egyik államot a másik után meg akarja semmisíteni.

Tisztában vagyunk azzal, hogy mit akar lenni velünk ez a másik világ. A túldoldalon állók az elmúlt idők demokráta Németországot éheztekkel és most a nemzetiszocialista Németországot ki akarják irtani. Ha Roosevelt úr és Churchill úr kijelenti, hogy később új szociális rendet akar teremteni, akkor ez körülbelül annyit, mintha kopasz fodrász ajánlana csálhatatlan hajnövesztőszert. Ami a német népet illeti, nincs szüksége alamizsnára sem Churchill úrtól, sem Roosevelt és Eden urakhoz hasonlóktól, mert a német nép csak jogát akarja kivívni és az élethez való e jogát akkor is biztosítani fogja, ha ez ellen összeesküdött volna ezer Churchill és Roosevelt.

A német nép talán sohasem volt olyan tisztárláló és sohasem becsülte annyira becsületét, mint most.

**Németország üzenete az USA-nak**

Ezért is én ma kiadtam az amerikai ügyvivőnek az üllevelet és a következőket adtam tudtára:

Az Amerikai Egyesült Államok Roosevelt elnök határtalan világhatalmi diktatúrájára irányuló politikájuk jöközödő kiterjesztését követve Angliával egyetértésben egyetlen eszköztől sem riadtak vissza, hogy elvittassák a német, az olasz és a japán néptől természetesen életjogaik feltételeit Anglia és az Amerikai Egyesült Államok kormánya ezért szembeszáll minden jogos revízióval, amely a világ jobb új rendjét óhajtotta előidézni. Roosevelt amerikai elnök a háború kitörése óta fokozódó mértékben egész sor nemzetközi jogellenes büntetést tett magát vétékessé. Hajók elleni törvénytelen támadások és a német és olasz állampolgárok egyeb javai ellen elkövetett cselekmények fenyegetéssel kapcsolódtak egybe, sőt önkényesen elrabolták internálásuk útján az illetők személyes szabadságát, stb. Rooseveltnek, az Egyesült Államok elnökének egyébként is egyre élesebbé váló támadásai végül oda vezettek, hogy az amerikai haditergészet minden nemzetközi jogi határozmány ellenére is parancsot kapott német és olasz hajók azonnali megtámadására, lövésére és elsüllyesztésére, bárhol is tartózkodjanak azok Amerikai miniszterek azzal dicsekedtek, hogy ilyen gazul német tengeri utazókat semmisítették meg. Amerikai cirkálók német és olasz kereskedelmi hajókat rohantak meg, fel-tartóztatták azokat és békés legénységüket börtönbe csukták. Bár az amerikai kormány minden megkísérelt megcáfolására, mégis nyilvánosságra került Roosevelt elnök terve, amely szerint Amerika legkésőbb 1943-ban kalonai hatalmi eszközökkel magában Európában akarja megtámadni Németországot és Olaszországot.

Ezzel kudarca lett itélve Németországnak és Olaszországnak az az öszinte és példátlan türelmet tanúsító küzdelme, hogy Roosevelt elnök évek óta tanúsított elviselhetetlen ki-

hívása ellenére is megakadályozza a háború kitörését és fenntartsa az Egyesült Államokhoz fűződő kapcsolatát.

Németország és Olaszország tehát most végre kénytelenek, híven az 1940. szeptember 27-én kötött háromhatalmi szerződés határozmányaihoz, Japán oldalán közös küzdelmet folytatni az Amerikai Egyesült Államok és Anglia ellen, népeik és birodalmaik függetlenségének és szabadságának megvédésére és fenntartására.

Itt a vezérkancellár ismertette az új háromhatalmi egyezmény négy pontját, majd így folytatta:

A német nép léte döntő órájának fölismerése jegyében él. Az amerikai elnök a plutokrácia klikkja bennünket semmivel nem bíró népeknek kérsztelt el. Ez helyes is. A semmivel nem bírók azonban élni akarnak és mindenesetre elérik azt, hogy azt a

keveset, ami adva van életükhöz, el ne rabolhassák a gazdagok.

Biztosítottam önöket 1939 szeptember 1-én mondott első háborús beszédeimben, hogy Németországot ebben a háborúban sem a fegyveres erő, sem az idő nem fogja térdre kényszeríteni. Ellenfeleimet is biztosítani akarom, hogy bennünket nemcsak fegyveres erő vagy az idő nem kényszerít térdre, hanem a legkisebb belső kétség sem tesz egyikünköt sem habozóví kötelességünk teljesítésében.

Ellenfeleink nem fognak csalódni. A 2000 év óta ismeretes német történelemben népünk sohasem volt eltökéltebb és egységesebb, mint ma. A Világok Ura az elmúlt évben oly nagy jóval bebiztosított el bennünket, hogy hálával borulunk le az előtt a Gondviselés előtt, amely bennünket azzal tüntetett ki, hogy ilyen nagy nép tagjai lehetünk. (MTL)

**Közbeszóló ítélettel elrendelte a törvényszék a báró Schell család tulajdonjogának eredeti visszaállítását**

Nagyvárad. Saját tud. Ismeretes az az ingatlanvisszaperlési ügy, amelyet báró Schell Ferenc, Marietta és István indítottak dr. Roxin Tódor volt nagyváradai ügyvéd ellen, azért, mert Roxin 1925-ben kihasználva az akkori agrártörvény előnyét, megfélemlítve a birtokos családot, arra a kényszerhelyzetre bírta rá, hogy az Érmihályfalva határában lévő 1400 holdas birtokot áron alul a maga számára megvásárolja. Hogy Roxin milyen üzletet csinált bizonyítja az a tény hogy 400 holdat a birtokból felparcellázott és eladott, amelynek árából fedezte 1400 holdnak a vételárát.

Az 1440-1941. számú miniszterelnöki rendelet módot ad a kényszerhelyzetben volt birtokosoknak ingatlan-

kártérítési illetve visszaperlési igényre és ezen az alapon kérte a báró Schell család is a birtokbalehelyzést.

Az ügyben többször volt főtárgyalás, érdemleges határozathozatalt sem a járásbíró, sem a törvényszék eddig nem hozott. Pénteken délelőtt újra tárgyalta a birtokbalehelyzést per dr. Horváthy József törvényszéki tanácsa és ítéletet is hozott, amely szerint a báró Schell család és dr. Roxin Tódor között létrejött adásvételi szerződést érvénytelennek minősít és elrendelte a báró Schell család tulajdonjogának eredeti visszaállítását.

Az ítélet jogerőre emelkedése után dönt majd a törvényszék a kártérítési kérdésekről, ha közben egyezség nem jönne létre.

**SPORT**

**Tornaverseny lesz a Szent László gimnáziumban**

Nagyvárad. Saját tud. A Magyar Országos Torna Szövetség folyó hó 14-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a Szent László gimnázium tornatermében ifjúsági férfi, délután 3 órakor a Református Szilágyi Erzsébet leánygimnázium tornatermében ifjúsági leány tornász jelvénytörzsi versenyt rendez. A rendezés előmunkálataiban, valamint a verseny lebonyolításában az említett két iskola testnevelő tanárai működnek közre.

A MOTESZ 10 éve folytatja ezt az ifjúságot nevelő nagy munkáját. Az eddig elért eredményt talán az a számszerű bizonyíték mutatja legjobban, hogy a 10 év alatt, az évenként megtartott jelvénytörzsi versenyeken 14988 ifju kapott vas, bronz, vagy ezüst jelvényt. Nagyváradon ez az első ilyen verseny. Ha tekintetbe vesszük, hogy a megszállás évei alatt az itteni ifjuság nem ismerte, nem gyakorolta magát ezeken a szereken (nyújtó, korlátgyűrű, ló) való tornászásban, ugy nagy eredménynek kell tekintenünk, hogy a szeptemberben idakerült testnevelő

tanárok párhetes munkája nyomán a két versenyen kb. 100 ifju leány és fiu fog indulni.

A versenyen a MOTESZ, a KISOK sportkörök és a Levente egyesületek ifjúsági tornászai vehetnek részt. — Bronz, illetve vas jelvényt nyer az, aki az előírt 6 vas, illetve bronz-jelvénytörzsi gyakorlatot 80 százalékos teljesítésménnyel elvégezte, mely esetben a jelvény viselését tanúsító okiratot is kap. Minden gyakorlatot 0-10 pontig értékelnek.

A fenti két versenyen a MOTESZ képviselteti magát. Még pedig a lányoknál dr. Krizsane Károlyné a testnevelési főiskola tanára, az OSK tagjaival, a fiuknál: Emőd Ferenc MOTESZ főtárgyalóval. A versenyt a szokott ünnepélyes formában rendezik meg. Felvonulás és a nemzeti himnusz után a MOTESZ kiküldötték mutatják meg a versenyt. A gyakorlatok bemutatását megszaktitva a leányoknál tanc bemutatás, a fiuknál szavaltat teszt változatosabbá a műsort. Majd a fenti iskolák igazgatói intéznek Széchenyiről

is segemlékező buzdió beszédet az ifjusághoz és kiosztják a nyerteseknek a jelvényeket. A verseny a Himnusz elénekésével ér véget.

A versenyeken a nagyvárad Református leánygimnázium és polgári leány, a békéscsabai és hódmezővásárhelyi leányiskolák, a fiuknál a Szent László gimnázium és a nagyszalontai gimnázium tanulói indulnak.

A két versenyre ezuton hívják meg az érdeklődőket és mi a magunk részéről reméljük, hogy az első ilyen megmozduláson Nagyvárad sportszerető társadalmát ott fogjuk látni.

\*\*\*\*\*

**Börtalpu bálancsokat kapnak a munkások**

Nagyvárad thj. város polgármestere 52.694-1941. számú alatt a következő hirdetményt adta ki:

A városi Közéllátási Ugyosztály tudomására hozza az érdekelteknek, hogy a Közéllátási Miniszterium 603.884-1941. számú rendelete értelmében a termelésben foglalkoztatott munkások részére külön, ugynevezett típus börtalpu munkásbakancsokat fognak kiutaltatni.

A munkásbakancs ellátásban részesülni akaró munkásokról az alkalmazó üzemek külön kimutatást állítanak össze s azt megfelelő igazolvánnyal ellátva, a vonatkozó igénybejelentési lapokkal együtt a Közéllátási hivatalhoz nyújtják be.

Az utalványozás különleges, sárga színű úrlapon történik, aminek kiállításáért emminemű díj nem szedhető. Az utalvány más fogyasztóra át nem ruházható s az utalvány beváltásakor az igényjogosult vásárlási könyve is felmutatandó. Az utalványon feltüntetendő lesz az igényjogosult pontos lábmérete, illetőleg a kiszolgáltandó lábbeli nagyságszáma.

A kiosztandó munkásbakancsok ára tekintetében az Árelenőrzés Országos Kormánybiztosa külön fog intézkedni.

\*\*\*\*\*

**A Miklós napi diszelőadás jövedelméből**

**951 pengő jutott a Főméltóságú Asszony nyomorenyhitő akciójára**

Mint ismeretes, Nagyvárad város levente-parancsnoksága december 5-én, a Koronázó Ur Gíméltóság névnapjának előcséjén, a Szigligeti színházban diszelőadást rendezett, amelynek keretében színpereült a János vitéz című dalmű. Az előadás jövedelmének 30 százalékát a Főméltóságú Asszony segélyakciója javára fordították. A kinttel a nagy érdeklődésre és nemeselekkü felülfizetésre, az előadás nagy erkölcsi és anyagi sikerrel zárult, úgy hogy a bevétel 30 százaléka 551 pengő 14 fillért eredményezett. Ezt az összeget már el is juttatták a Főméltóságú Asszony segélyakciójára. A városi levente-parancsnokság ezuton itt köszönetet mond mindazoknak, akik megjeladásuk elősegítették a nemeselekkü előadással erkölcsi és anyagi sikerét.

**A MÁV ALMÜHELY NAGY-TERMÉBEN vasárnap délután fél 5 órakor nagy műsoros délután filléres helyarákkal.**

# Az angolszász hatalmak és japán katonai erőtenyezői

A kockát a Távolszáz elvetet. téli A japán-amerikai-angol háboru kirobbanása alkalmából nem lesz érdektelen rövid összefoglalás alakjában ismertetnünk az USA és Japán számbajöhető katonai és tengerészeti erőit.

Japán katonai ezpanziója az angolszász hatalmak ellen általában három irányban fog érvényesülni: 1. a Fülöp-szigetek ellen, 2. a távolkeleti brit támaszpontok, Hongkong, Singapore és 3. az USA csendestengeri támaszpontláncolata ellen, elsősorban Hawaii felé. Japán szigetország és így hadműveleteit elsősorban haditengerészeti helyzete irányítja, beleértve természetesen légi erőit is.

A fellütlelti kölcsönös erőviszonyoknál a brit hadiflotta zömét figyelembe kívül hagytuk, mert azt az atlanti csata és a libiai hadjárat köti le.

Hajóegységek	Japán száma	USA száma
Csatahajó	9	18
Partvédő hajó	5	—
Repülőgépanyahajó	13	8
Nehéz cirkáló	12	18
Könnyű cirkáló	25	19
Más cirkálók	10	8
Rombok	112	178
Torpedónaszád	12	—
Búvárnaszád	52	90
Aknahajó	40	49
	290	985
tonnatartalma	272.070	554.300
tonnatartalma	43.090	—
tonnatartalma	156.570	154.225
tonnatartalma	107.800	171.200
tonnatartalma	141.255	160.500
tonnatartalma	29.225	22.570
tonnatartalma	141.628	225.000
tonnatartalma	66.868	—
tonnatartalma	62.181	79.215
tonnatartalma	24.521	43.840
tonnatartalma	290	985

Tény, hogy Amerika a Fülöp-szigeti hatalmas támaszpontját jelentősen megerősítette. Hogy mennyi egysége van e pillanatban ott, azt senki sem tudhatja. 1937-ben 30 hadihajója állomásozott Manilla körül. Nem szabad elfelejtenünk, hogy az amerikai hadiflotta zömének a Sanfranciskói bázistól Hawaii-ig 4000, a Fülöp-szigetekig 14.000, az Atlanti flotta részének pedig a Fülöp-szigetekig 23.000 kilométert kell megtenniük Japán szigetek és bázisok között. Ezzel szemben a korszerű japán hadiflotta, amelynek ma már 45.000 tonnás egységei is vannak, a Csendes-óceán házái öbleiben és korallszigetei között fekvő kitűnő búvóhelyeiről operálhat egészen közel, anyajországi bázisait is felhasználva, olyan amerikai támaszpontok ellen is, amelyeket saját támaszpontjai valósággal átkarolják.

Azt sem szabad elfelejtenünk, hogy az amerikai hajóhad jelentős részét az Atlanti óceánon köti le a brit hadianyagszállítások biztosítása, továbbá a Panama csatorna védelme. Ezek tehát Japán ellen nem működhetnek.

Földi erők helyzete: Singaporeban és Burmában mintegy 200—300.000 főnyi brit haderő lehet. A Fülöp-szigeteken semleges hírek szerint megközelítőleg 100.000 fő. Ezzel szemben Japánnak, amely 8—9 millió harcost

állíthat csatasorba, Kinában mindössze 50—60 hadosztálya van lekötve, tehát 1—1.5 millió fő.

Összefoglalászerűen a következőket mondhatnánk: Japán, geopolitikai helyzeténél fogva, továbbá új haditengerészeti és felkészültségi ereje mint légi és földi katonai erőtenyezők tekintetében az angolszász hatalmakkal szemben ma határozott túlsúlyban és előnyben van.

Sz. Ny. L.

## Nagyvárad az élen

Kolozsvár második helyre szorult Nagyvárad mögött

Nagyvárad. Saját tud. Most már nyugodtan elmondhatjuk, hogy alig egy év leforgása alatt, mióta a kitűnő magyar közigazgatás működik Nagyváradon, Szent László városa az élre tört és bizonyos tekintetekben háttérbe szorította Erdély fővárosát, Kolozsvárt. A Kincses város ugyan még mindig elől jár kulturában, irodalmi, színházi művészeti vezetésben, sőt sajtóban is és sokkal több komoly irodalmi értékű könyv jelent és jelenik meg Kolozsváron, mint Nagyváradon. Operánk simes, mint Kolozsvárnak. Van azonban kitűnő közigazgatásunk, amely közmunkák megindításával az erdélyi városok között elsőnek igyekezett a munkanélküliség csökkentésével eltüntetni azokat a szomorú nyomokat, amelyeket a megszállás hosszú éveit hagytak Nagyváradon: épületeken, uttesteken egyaránt.

A nélkülözhetetlen szükségletek, a mellőzhetetlen munkálatok elvégzésére közmunkákat kellett végezteni; Erdélyszerte. Ebben a szociális és gazdasági fontosságú tevékenységben pedig Kolozsvár messze elmaradt Nagyvárad mögött. Amíg Nagyvárad 647 126 pengő értékű közmunkát végeztetett, addig Kolozsvár csak 363 962 pengő értékűt. Kolozsvár mindössze félmillió pengőt tudott vágóhidja átalakítására fordítani, Nagyvárad egymilliót fektetett a villamosok kibővítésébe. Csupán a legrokonszenvesebb reformban, a kislakások építésénél tudott lépést tartani Kolozsvár Nagyváradal és az OTI kölcsönből mind a két városban ötszáz—ötszázezer pengőt fordított erre a célra. Csak a nagyközmunkáknál hagyta el Váradot a Kincses város. Itt Kolozsvár került az élre 738 989 pengővel, Várad 130 505 pengő előirány-

zatával szemben.

Mégis határozottan állíthatjuk e fenti pontos számadatok alapján, hogy Nagyvárad közigazgatása legelső helyre jutott az országban. Örömmel és büszkeséggel tölthet el minden nagyvárad polgárt ez a tudat. Ha közéletünk terén tapasztalhatók is zökkenők, mégis bizalommal nézhetünk a jövőbe. Olyan városban, ahol a kétségbeesett lerongyoltságból kellett talpraállítani mindent nem szabad panaszkodni, ha itt-ott hiányok érezhetők. Az év utolsó hónapját éjfék, november 31-én várhatjuk az új esztendő, mert közigazgatásunkat erős kezű irányítják s mint az eddigi eredmények bizonyítják, városunk vezetése jó kezűbe van letelve: s Nagyvárad ezután is azon az élen marad, amely hely ezt a nagymultu várost méltán meg is illeti.

## Tovább bünteti a mézárókat az uzorabíróóság

(Nagyvárad.) A nagyvárad törvényszék uzorabíróósága előtt minden napossá vált az élelmiszerárdrágítók ellen indított vétségek tárgyalása. Legutóbb a mézárósok egész csoportja került bíróság elé a zsírszalonnával való árdrágítások miatt. — Nánási László Szálka-utca 35. szám alatt lakó hentes a szalonna kilóját 5 pengőért adta el s ezért a bíróság az enyhítő szakaszok figyelembevételével 2 hónapi fogházra ítélte. Nánási fellebbezett enyhítésért, az ügyész pedig súlyosbításért.

## Épül a világ legmagasabb hidja

németországi felsődnai tartományban számtalan új autót épül, melyek a tartomány fővárosában Linzben futnak össze. Az utvonalak Linz—Bécs, Linz—München és Linz—Graz felé ágaznak szét. A 100 kilométer hosszú Mondsee—Enns utvonal nyolc nagy hidon vezet keresztül, melynek mindegyike 200—400 méter hosszú. Ezen utvonal építésénél foglalkoztatott 8000 munkást 30 tábortban helyezték el. A többi utvonalakon jelenleg még előmunkálatokat végeznek. Az építkezés tovább fejlődött a Salzburg—Villach—Klagenfurt utvonalakon, melyek a Tauern-hegységeken vezetnek keresztül. Itt épül majd fel a világ legmagasabb hidja, az ugynevezett „Kremsler-híd”, mely a völgyet 146 méter magasságban hidalja át (MNK)

## Egyre szélesebben terjed el a házilag égethető szénporos téglagyártás

A Magyar Tudósító jelenti: A téglának nagyüzemi előállítására mellett, különösen az utóbbi években tapasztalható téglahiány miatt, egyre szélesebb körökben terjed el a házilag égethető szénporos téglagyártás. Ennél a készítményénél a finom, lisztszerű szénport belekeverik a téglanyers anyagába. Az így készített nyerstéglet szárítják, majd szabadban összerakott gu-lákban kiégetik. Az égetés minden nagyobb előkészület, befektetés és berendezés nélkül eszközölhető, nem kell

hozzá nagy gyárművelés és drága téglamester. A szénporral kevert téglaművelés teljesen azonos a gyárilag készített téglával és szilárdsága sem kisebb. Az árvizek és vadvízek pusztításai nyomán téglaiipari szakeladók az ország több vidékén tanfolyamokat tartottak a szénporos téglagyártásról, amelynek eredményeképpen a gazdák százai építették újra árvízirtó rombdólt tanyái házukat és ezenkívül sokszázezer elsőrendű téglakészült közutak, közutak és magánosok számára is.

## GUAM

szigete, amelynek fővárosát most foglalták el a japánok, a Csendes-óceánon fekszik a Hawaii-ból a Fülöp-szigetekre vezető stratégiai vonalon, a Hawaii-szigetektől mintegy háromszor akkora távolságban, mint a Fülöp-szigetektől. Ha a hajó elindul a Hawaii-szigetektől, a Fülöp-szigetek felé, előbb a Midway-szigeteket, továbbá a Wake és Márkus-szigeteket érinti. Guam a Marion-szigeteknek Japán kezében lévő csoportjához tartozik és az egyedüli amerikai felségterület ezen a téren. Tőle délre a Palau és Karolina-szigetek s még tovább, délkeletre a Marshall-szigetek is Japán uralom alatt állnak. Ez az egész szigetvilág — kivéve Guamot — az 1914-es világháború előtt Németország gyarmati birtokállományába tartozott és csak a középponti hatalmak legyőzése után került Japánhoz. Hivatalosan népszövetségi mandátumterületek, amelyeknek kezelője a Felső Nap országa.

Guam fekvése érthetővé teszi, hogy tengeri és légi támaszponttá való kiépítésétől az USA mindaddig tartózkodott, amíg tekintettel kívánt lenni a japán érzékenységre. Maga Washington nyilván azt a szerepet szánta Guamnak, hogy az első időkben fedezze az amerikai flotta főerőinek felvonulását.

Guam egyébként nem olyan kicsiny terület, amilyennek gondolnák a térképről, ahol az ázsiai és ausztráliai kontinensekhez viszonyítva párhuzamos pontnak látszik. Észak-déli irányban hosszúsága 50 kilométer, szélessége pedig 5—16 kilométer. Területe 514 négyzetkilométer. Lélekszámát 1910-ben 12.000-ban állapították meg. Egész csomó község van rajta. Fővárosában, Aganában 9000 ember él. Külön kormányzó igazgatja ügyeit.

Legnagyobb nevezetessége, hogy itt kapcsolódnak a nagy tengeralti kábelek: a Sanfrancisco—Honolulu—Midways, a Bonin—Yokohama, a Java—Karolina és a Kina—Fülöp-szigetek kábelek. Lakossága főleg földműveléssel foglalkozik. Termékei a kopra, a szárított hús és a kokuszdió, amit többnyire Japán kereskedők vásárolnak föl. 1914-ben érkezett az első autó a szigetre. Havonként két szerződött ki a Sanfrancisko és Manilla közt közlekedő postagőzös.

Guamot a környező nagy szigeti csoportokkal együtt 1668-ban fedezték fel Európa számára és foglalták el a spanyolok. Tőlük ragadta el 1898-ban az emlékeztető amerikai-spanyol háborúban az USA. Guam megszállása nem ment nehezen. A Charleston cirkáló megállt Agana előtt és több lövést adott le a kilövő két erődjére. A parti őrök nem viszonozták a tüzet. Ehelyett spanyol lobogós csónak indult a cirkáló felé.

A sziget parancsnokát vitte, aki a cirkáló fedélzetére érte, bocsánatot kért, amiért nem válaszolhatott az amerikai hadihajó üdvözlésére, de sajnos, nincs puszkapora. Csaknem szörnyethalt, mikor megtudta, hogy az USA hadbanáll Spanyolországgal. Mit tehetett mást, átadta a hatalmat.

A békekötés után az USA 2.5 millió dollárért eladta Németországnak a Marian, a Palau, a Karolin és a Marshall-szigeteket, csupán Guamot tartotta meg.

Ezek a szigetek az 1914-es világháború után Japán birtokába kerültek. Most pedig a Guam sziget is, amelynek stratégiai fontossága kétségtelen.



# RÁDIÓ

VASARNAP, DECEMBER 14.

- 8.00 Szózat. Hanglemezek.
- 8.45 Hírek.
- 10.00 Református istentisztelet a Kálvin-téri templomból. Igét hirdeti Ravasz László dr. püspök.
- 11.00 Egyházi ének és szentbeszéd a királyi udvari és várplébánia templomból. A szentbeszédet mise közben P. Badalik Bertalan Szent Domonkos-rendi tartományfőnök mondja.
- 12.15 Levente félóra.
- 12.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
- 13.45 Hírek.
- 14.00 Hanglemezek.
- 15.00 A Földművelésügyi Minisztérium rádióelőadássorozata.
- 15.45 Farkas Béla cigányzenekara.
- 16.00 A szedőszekrény öröge. Haragos Sándor dr. előadása.
- 16.40 Közművelődési előadássorozat.
- 17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
- 17.20 Honvéd-kivánsághangverseny.
- 19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
- 19.20 A newyorki filharmonikusok, vez. Toscanini.
- 19.35 Törtétek. Karikatúra négy felvonásban.
- 21.40 Hírek.
- 22.15 Rácz József cigányzenekara muzsikál, Sovinszky László szalonzenekara játszik és Giuseppe Moretti énekel.
- 23.00 Hírek német, olasz, angol, francia és eszperantó nyelven.
- 23.25 Tánclemezek.
- 24.00 Hírek.

HÉTFŐ, DECEMBER 15.

- 6.40 Ébresztő. Torna.
- 7.00 Hírek — Közlemények — Étrend Hanglemezek.
- 10.00 Hírek.
- 10.20 Az olvasás művészete. Rexa Dezső előadása.
- 10.45 Képzelt utazás 1780 táján. Felolvasás.
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
- 12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
- 12.10 Surányi Rudi cigányzenekara.
- 12.40 Hírek.
- 13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
- 13.30 Szórakoztató zene. Hangfelvétel.
- 14.30 Hírek.
- 14.45 Műsorismertetés.
- 15.00 Árfolyámhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
- 15.20 Szalonötös.
- 16.15 Szepen járja Karánsebes, szebben Szeben vára. Irta Szabó Zoltán. Felolvasás.
- 16.45 Időjelzés, hírek.
- 17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
- 17.15 Mindnyájunk gondjai. A Közellátási Szolgálat közleménye.
- 17.30 Mindenből egy keveset.
- 18.10 Bernáth Aurél és Kampis Antal dr. beszélget a festészeletről.
- 18.35 A norvég rádió műsorából.
- 19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
- 19.20 Kacsóh Pongrac emlékezete. — Koch Lajos dr. előadása hanglemezekkel.
- 20.00 Operaházi Zenekar
- 21.40 Hírek.
- 22.10 Rendőrzenekar.
- 23.00 Hírek német, olasz, angol, francia és eszperantó nyelven.
- 23.25 Szórakoztató hanglemezek.
- 24.00 Hírek.

KEDD, DECEMBER 16.

- 6.40 Ébresztő. Torna.
- 7.00 Hírek — Közlemények — Étrend Hanglemezek.
- 10.00 Hírek.
- 10.20 Hajózás a Csendes Oceanon. — Felolvasás.
- 10.45 Divattudósítás.
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
- 12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
- 12.10 József nádor 2. honvédszolgálat zenekara.
- 12.40 Hírek.
- 13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
- 13.30 Heilmann Sándor tánczenekara
- 14.30 Hírek.
- 14.45 Műsorismertetés.
- 15.00 Árfolyámhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
- 15.20 Híchtl Margit zongorázik
- 15.40 Körösi Nagy Lajos előadása.
- 15.51 Török Erzsébet népdalokat énekli Kodály Zoltán felolvasásai-

- ban, zongorakísérettel.
- 16.15 Gyermekdelután.
- 16.45 Időjelzés, hírek.
- 17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
- 17.15 Sita a lemezárban.
- 18.15 Mozart százada. Jó Tóth András egy magánénekes előadása a "Sita" kóról.
- 18.40 Hlaszny Béla tangóharmonika-hármasa.
- 19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
- 19.20 Fiatal magyar költők versei.
- 19.45 Fazekas Mária és Szigeti Sándor

- magyar nótákat énekel, kíséri Sárközi Gyula cigányzenekara.
- 20.45 Beszélgetnek a gyorsdandár most bizaérkezett honvédei. A beszélgetést az Albrecht Laktanyából vezető Budinszky Sándor. Hangfelvétel.
- 22.10 Rádiózenekar.
- 21.40 Hírek.
- 22.10 Mozart emlékhangverseny.
- 23.00 Hírek német, olasz, angol, francia és eszperantó nyelven.
- 23.25 Pátria-tánclemezek.
- 24.00 Hírek.

## Felhívás az iparosokhoz

Felhívjuk az alábbi iparosok figyelmét arra, hogy a kedvezményes megadóztatásuk érdekében 1941. évi december hó 15-től 20-ig, délután 3 és 6 óra között az Ipartestület forgalmi termében saját érdekükben feltétlenül jelenjenek meg:

1. Azon iparosok, akik 1941. évben segédet, vagy tanoncot nem alkalmaztak.
2. Akik egész éven át segéd nélkül két tanonccal dolgoztak.
3. Akik egész éven át csak egy segédet, vagy egy tanoncot alkalmaztak.

Nem vehetők fel a jegyzékbe a következő iparosok és így ezek ne is jelentkezzenek:

Autógarázstulajdonos, autófuváro-

zó, borbély, bérkocsis, eszedelhelyező, cementes, cukrász, fogtechnikus, fuvaros, fényképész, fodrász, fagyaltkészítő, gőzmosóda, kifőző, kocsáros, képfestő, kéményseprő, molnár, mészáros és hentes, mészégető, mami-kőrös, masször, óras és ékszerész, pedikűrös, pék, ruhatisztító, szállítási vállalkozó, tégláégető és vendéglős.

Társasviszonyban lévő iparosok egy tétel alatt adóztatnak és így a jegyzékbe is egy tétel alatt szerepelnek.

Nyomatékosan felhívjuk tehát iparosaink figyelmét, hogy ezen fontos jegyzékbe való felvételük érdekében a fenti napok bármelyikén feltétlenül jelentkezzenek, hogy kedvezményesen legyenek megadóztatva.

Az Ipartestület elnöksége.

## SZÍNHÁZ

### Színházi iroda közleményei:

— Gyertyafényről. Szombaton és vasárnap csak felnőttek számára zenés vígjátékot mutat be a színház.

— **Milliomos. Egységes helyárral.** Kedden este a Milliomos vígjátékjádonság megy. Minden földszinti jegy 1.20, emelet 60 fillér.

— **Zahureczky Ede,** a világhírű magyar hegedűművész. december 23-án koncertet ad a színházban. Larissin Mária kíséri zongorán. Felemelt helyárak.

### Oszinte muzikaitika

#### „A kirchfeldi pap”

— Bemutató a Casino Mozgóban —

Egy fiatal plébános áll a film meséjének középpontjában. Hivatása magasztalan áll. Minden idejét hűvök szenteli. Velük értük él. Ismeri életüket, bajukat. Együtt szenved az élet hajótöröttjeivel. Aggódo szeretettel jár a tévelygők után. Kitarja szívát az em-

Kávéházakban és vendéglőkben kérjék: Magyar Lapok at

berek felé és csak úgy sugárzik egyéniségéből a szeretet.

A szegény és nagyon szép árvalány, akit öreg házvezetőnője mellé házába fogad, becsületes, derék leány Emberi sors, hogy a ragaszkodás érzelmei fiatalok szívében könnyen átalakulnak. Ez történik a film meséjében is a fiatal leánnyal. A leány azonban feltétlenül becsületes, eltitkolja mindenki előtt, csak gyóntatószékben monolja meg, ahol véletlenül a fiatal plébános gyóntatott.

Hitvány emberek felhasználják a plébános gyöngédségének ártatlan megnyilvánulásait megrágalmazására, pedig ez mindvégig megmarad hivatása magasztalan. A leány szintén. Az a titok, amit a fiatal pap véletlenül tudott meg, csak arra jó hogy még jobban kidomborodjon a lélek magasbrendű kötelességeinek nagyobb értéke.

A darab kétségtelenül építő hatású, becsületes szándékkal rendezték. Ha a fiatal pap egyéniségébe több határozottságot, keménységet visznek, ezzel a darab minden tekintetben nyert volna.

(P. I.)

### Egy életen át

— Bemutató a Belvárosi mozgóban. —

Egy asszony csodálatraméltóan kitaró szerelmét sugarczza a film és Paula Wessely meggyőző erővel éli bele magát szerepébe. A boldog béke-évekből induló darab ízelítőt ad a régi Bécs életéből, vigyázva arra, hogy a bekövetkező háborút óvatosan megkerülve, kizárólag a szerelem és a család problémájával foglalkozzon. És ez, bár tizenkét évet foglal magában, tökéletesen sikerül is. Kedves és meghatározó jelenetek tarkítják egymást, festőien szép tájak, melyek között egy szorgalmas asszony élete és végtelenül bizakodó hite bontakozik ki törhetetlen akarata mellett.

A közönség valóban egy életbe pillant bele és ismeri meg az asszonyi lélek ritkaságszámba menő hűségét, amely végül is diadalt arat.

— p —

### Egy tál lencse

— Bemutató az Apolló-moziban. —

Az *Egy tál lencse* című kedves, fordulatos, mulatságos vígjátékot elvenitette fel esütörtök este az Apolló mozi. Egy gazdag öreg földbirtokos és üzletember körül szövéődik a bonyodalom, akit Csontos személyesít meg. Léhűtő árokonság egész raja élőködik a nyakán. Egytől-egyig pompás bohózatfigurák. A dúsgazdag agglegény azonban felkutattat egy igazi rokoni. — Kiss Manó. — hogy örökösévé nevelje anélkül, hogy a leány tudna erről. Ez azonban balgón — egy tál lencseért — eladja helyét, jogát munkanélküli barátjának. Karády Katalinnak s ebből nagy bajok származnak. A gazdaságban felügyelőnőnek alkalmazott leányt megkedveli az agglegény, de az beleszeret az időközben elespott gazdaságba. Jávör Pálba és megszőkik vele. Azzal végződik a mese, hogy a gazdag agglegény tönkremegy és a fiataloknál talál kedves egyszerű otthonra. A közönség nagyon jól mulatott az üde és eleven humoru darabon.

## APRÓHIRDETÉSEK

### Adás-vétel

**Öltözködni jól és olcsón** csak Molnár használt férfiruha üzletéből lehet. — Bémer-tér 1. (udvarban). Magas árakat fizetek használt ruhákért. 810

**Aranyat, briliánt, ezüstöt magas áron vesznek órák, ákszart javítók Gyenge István ékszerész. Rákóczi-ut 19.**

**Megánház eladó** Peterdi-u. 8. Árpád vezér-ut mellékutca. 839

**Briliánsért, régi ékszerért magas arat fizetek** Tarian ékszerész, Rákóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

**Eladó ház** fűszerüzlettel. Veres Balázs-u. 44. 842

**Korcsolyát, kerékpárt, varrógépet** vesznek bármilyen állapotban magas árral. Nikkelezés, köszörlés, cecra. Kiss Béláné műszaki üzlet, Mussolin-tér 10. 817

**Aranyat, ezüstöt napi áron vesznek.** Piszay óras és ékszerész. Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

**Nagy asztalitűzhely,** nagy tükör, márványlappal, szalongarnitúra eladók. Hitler Adolf-u. 23. Keszytis. 837

**Jómeneteli fodrászüzlet eladó.** Gróf Csáky I-u. 33. Kötetes. 838

**Gömbös Gyula-utca közelében** telket venni dr Dobay-Könyves ügyvéd iroda, Szaniszló-u. 4. Telefon 11—15. 839

**Pianino világmárkás, körpáncélos,** koncert, alkalmi vétel, eladó. Juráczik, Sas-palota, I. em. 87. Hangya felett. 841

### Hűlőléle

**Tisztviselő** abonoma ebéd, vacsora olcsón Mátyás étteremben, Szilágyi D. utca 5. 835

**Kitűnő házikoszt** olcsón kapható, — Mátyás étterem, Szilágyi Dezső-u. 5. 840

### KIADÓTULAJDONOS: Szent László-Nyomda R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Dr. Paál Árpád  
Kiadó: Dr. Scheffler Ferenc  
Szent László-Nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-Nyomda r. t. körforgóképen, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 5. szám.